

20 <sup>43</sup>/<sub>196</sub>

БИБЛИОТЕКА  
МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ  
АКАДЕМИИ

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
КНИЖНО-ОБМЕННЫЙ  
ФОНД  
698

ГЛ҃ВЪ РѢЧЬ

въ день открытія отдѣленія книжнаго магазина  
И. К. ГОЛУБЕВА, подъ фирмою „Правовѣдніе“,  
на Мясницкой, въ зданіи церкви св. Евпла, про-  
изнесенная священникомъ Д. И. Ромашковымъ,  
16-го января, 1905 года.

~~32102~~  
49706

№32102.

Слово Христово да все-  
ляется въ васъ богатно  
(Кол. III, 16).

Эти слова св. Апостола Павла, содержа-  
щіяся въ его посланіи къ Колоссянамъ и  
слышанныя нами за литургіей, особенно при-  
лично привести себѣ на память нынѣ, когда  
открывается при нашемъ храмѣ новый книж-  
ный магазинъ, въ которомъ будутъ - прода-  
ваться книги исключительно духовнаго содер-  
жанія. Тогда, когда писалъ Ап. Павелъ эти  
слова въ своемъ посланіи къ Колосскимъ  
христіанамъ, не было еще печатныхъ книгъ  
на свѣтѣ, такъ какъ не было изобрѣтено  
книгопечатаніе. Тогда, т. е., въ первое время  
христіанства, слово Христово и Апостольское  
распространялось преимущественно изустнымъ  
образомъ, посредствомъ живой бесѣды тѣхъ  
или иныхъ людей лицомъ къ лицу. Такъ  
училъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ, такъ

801-15

2010

учили и Его святые Апостолы, первые проповѣдники и учителя христіанства. Впослѣдствіи бесѣды Господа и, вообще, Его ученіе, возвѣщенное Имъ міру, было записано ближайшими Его учениками и Апостолами, извѣстными подъ именемъ Евангелистовъ. Такихъ Евангелистовъ существуетъ четыре, которые занесли на бумагу „то, что было отъ начала, что они слышали, что видѣли своими очами, что разсматривали, и что осязали руки ихъ, о Словѣ жизни“ (1 Іоан. I, 1). Такъ возникла книга Евангелія Господа нашего Іисуса Христа, сначала рукописная, а потомъ уже и печатная. Точно также и Апостольскія посланія получили свое начало въ Церкви Христовой. Сперва они были рукописными, въ видѣ именно посланій, написанныхъ „на бумагѣ, чернилами и тростию“ (2 Іоан. I, 12; 3 Іоан. I, 13), „собственноручно“ (1 Кор. XVI, 21; Кол. IV, 18; 1 Тим. III, 14; Фил. I, 19) Апостолами.

Если заповѣдь Апостольская относительно того, чтобы „слово Христово вселялось въ христіанъ обильно, со всякою премудростію“, имѣло мѣсто и значеніе еще тогда, когда книгъ въ томъ видѣ, въ какомъ онѣ сейчасъ у насъ имѣются, не было на свѣтѣ: то тѣмъ болѣе она—эта заповѣдь—обязательна для насъ христіанъ въ настоящее время, когда

печатная книга стала почти повсемѣстнымъ явленіемъ, когда способы распространенія ея у насъ стали чрезвычайно удобны и дешевы. Но вышеупомянутая заповѣдь имѣетъ отношеніе не къ одному только „слову Христову“, понимаемому въ буквальномъ смыслѣ, т. е., не къ Священному Писанію, какъ Новаго, такъ и Ветхаго Завѣта, но и вообще къ книгамъ духовнаго содержанія, имѣющимъ въ виду толкованіе и разъясненіе этого Писанія или въ цѣломъ, или въ частяхъ его. И вотъ почему, повторяемъ, особенно прилично остановитъ на ней свое вниманіе нынѣ, въ день открытія при этомъ святомъ храмѣ новаго книжнаго магазина, представляющаго собою цѣлый духовный отдѣлъ.

Я сказалъ: новаго магазина. Собственно говоря, не новое, а старое по существу дѣло предпринимается у насъ нынѣ, хотя, конечно, на новыхъ началахъ. Уже болѣе трехъ лѣтъ велась торговля исключительно духовными книгами въ магазинѣ, приютившемся въ зданіи нашей колокольни. Магазинъ этотъ, представлявшій собою отдѣленіе книжнаго склада при отдѣлѣ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ, открытъ былъ здѣсь по инициативѣ и при содѣйствіи нѣкоторыхъ членовъ Общества. Не время и не мѣсто су-

доть о томъ, почему упомянутое отдѣленіе должно было прекратить свое существованіе. Но то, что велось до сихъ поръ Обществомъ, т. е. собраніемъ многихъ лицъ, то же самое будетъ вестись теперь однимъ частнымъ лицомъ, близко стоящимъ къ прекратившему свое дѣло Обществу.

Печалію исполнилось наше сердце тогда, когда мы узнали, что нашъ храмъ и, вообще, наша мѣстность должны были остаться, вслѣдствіе прекращенія книжной торговли въ магазинѣ Отдѣла по распространенію духовно-нравственныхъ книгъ, безъ этого источника духовнаго просвѣщенія. Какъ же не возрадоваться намъ теперь, когда мы воочию видимъ, что одно лицо, извѣстное всей столицѣ по книжному дѣлу, пришло намъ на помощь въ этомъ случаѣ, пришло на помощь и нашему бѣдному храму съ его разнородными по своему составу прихожанами, и всей вообще здѣшной мѣстности, чрезвычайно нуждающейся въ духовномъ просвѣщеніи? Какъ не благодарить намъ это лицо за то, что оно отозвалось на нашъ пастырскій призывъ и охотно пошло навстрѣчу нашихъ приходскихъ нуждъ и потребностей? Если и Обществу, преслѣдующему, какъ извѣстно, религіозно-нравственныя цѣли, должна быть воздана такая благодарность за его вниманіе и содѣйствіе къ

духовному просвѣщенію нашего края, то тѣмъ болѣе, конечно, должна быть воздана она—эта благо дарность—упомянутому частному лицу, имѣющему въ виду тѣ же самыя просвѣтительныя цѣли. Нужно, конечно, вполне согласиться съ тѣмъ, что взять въ руки одному лицу дѣло книжной торговли вообще и торговли духовно-нравственными книгами въ частности рискъ очень большой: ибо кому же неизвѣстно, что это дѣло сопряжено теперь съ большими затрудненіями и съ большими матеріальными затратами, не представляющими особенныхъ выгодъ съ коммерческой стороны.

Въ настоящее время, вслѣдствіе охлажденія ревности въ христіанахъ и вслѣдствіе упадка и оскудѣнія духа христіанскаго благочестія, спросъ на такія книги сталъ все болѣе и болѣе понижаться, а вслѣдствіе этого и сбытъ духовной литературы сталъ уменьшаться все болѣе и болѣе. Если и всѣ книгопродавцы жалуются теперь на застой и плохія дѣла, то въ особенности книгопродавцы этого рода книжнаго товара. Въ настоящее, смутное и тяжелое время, какое переживаемъ мы всѣ, заполонила насъ совсѣмъ другого рода литература, это именно—газетная и журнальная литература, и первая по преимуществу, въ видѣ разнаго рода печатныхъ листовъ и книжонокъ, нерѣдко подпольнаго и вреднаго

направленія, распространяемыхъ въ громад-  
номъ количествѣ по улицамъ и площадямъ.  
Это въ полномъ смыслѣ слова уличная ли-  
тература свѣтскаго характера и содержанія.  
На эту-то литературу съ жадностію набрасы-  
ваются теперь многіе, стараясь поскорѣе узнать  
новости изъ первыхъ рукъ, для того, чтобы  
потомъ передавать эти новости своимъ род-  
нымъ и знакомымъ и распространять ихъ по  
домамъ этихъ послѣднихъ. Да, война и другія  
событія изъ внутренней и внѣшней жизни  
отечества—вотъ что составляетъ злобу дня  
для русскаго человѣка! Гдѣ же тутъ ему во-  
звиться еще съ нѣкоторыми духовными вопро-  
сами, возникающими въ головѣ? Ему поло-  
жительно некогда этимъ заниматься: онъ съ  
утра до вечера впился въ газету и сосетъ ее,  
какъ какую-либо сладость. Духовные вопросы,  
возникающіе у него иногда и дающіе о себѣ  
чувствовать каждой христіанской душѣ, онъ  
даже старается искусственно заглушить въ  
себѣ. Но напрасно... Они мучаютъ его весьма  
сильно, и нерѣдко, какъ мы видимъ, человѣкъ,  
угрызаемый совѣстію, впадаетъ въ уныніе и  
тоску — состояніе духа, столь свойственное  
нашему по преимуществу времени, а то и въ  
совершенное отчаяніе относительно своего  
безнадежнаго положенія. А между тѣмъ, если бы  
каждый изъ насъ былъ нѣсколько повнима-

тельнѣе къ самому себѣ и къ окружающей  
его жизни, если бы онъ зналъ, сколько и  
какого рода драгоценнаго сокровища скры-  
вается въ книжныхъ магазинахъ, существую-  
щихъ въ столицахъ и другихъ городахъ на-  
шего отечества, то онъ, безъ сомнѣнія, могъ  
бы получить полное удовлетвореніе отъ раз-  
рѣшенія мучащихъ его вопросовъ. Правда, не  
во всѣхъ книжныхъ магазинахъ содержится  
такое сокровище: въ нѣкоторыхъ изъ нихъ  
подъ видомъ сокровища предлагаютъ покупа-  
телямъ простую мишуру и никуда негодный  
хламъ, а въ нѣкоторыхъ—даже умственную  
гниль и нравственное разложеніе. Но, среди  
многочисленныхъ книжныхъ магазиновъ, су-  
ществующихъ у насъ, есть еще, благодареніе  
Богу, магазины, въ которыхъ можно найти  
и, притомъ, въ достаточномъ количествѣ  
истинное и драгоценное сокровище. Таковы  
именно магазины, предназначенные для про-  
дажи въ нихъ книгъ исключительно духов-  
наго содержанія. Таково, между прочимъ, и  
открываемое нами нынѣ отдѣленіе книжнаго  
магазина подъ фирмою „Правовѣдніе“.

Въ этомъ магазинѣ, кромѣ книгъ и бро-  
шюръ мелкихъ по содержанію и достоинству,  
такихъ, какія продавались у насъ до сихъ  
поръ, когда магазинъ былъ въ завѣдываніи  
Общества распространенія духовно-нравствен-

ныхъ книгъ, будутъ продаваться также книги болѣе крупныя по достоинству, книги, притомъ, разнообразнаго содержанія по многимъ отраслямъ православнаго богословія: догматическаго, нравственнаго, каноническаго, церковно - историческаго, библейско - археологическаго, литургическаго и др. Въ немъ, такимъ образомъ, каждый образованный христіанинъ и каждая образованная христіанка найдутъ себѣ истинную пищу и питье по своему собственному вкусу и выбору. Нужно желать только, чтобы этотъ вкусъ и выборъ соотвѣтствовалъ всегда величію и святости званія христіанскаго и никогда не расходился съ тѣмъ вкусомъ и выборомъ, какой предлагаетъ намъ въ этомъ случаѣ сама св. Церковь—эта истинная наставница и руководительница наша.

Мы замѣтили, что книжный магазинъ, открываемый нами нынѣ, носитъ на себѣ названіе отдѣленія магазина подъ фирмою: „Правовѣдѣніе“. Позвольте мнѣ остановиться здѣсь на этомъ названіи нѣсколько подробнѣе и выяснить его истинно-христіанскій смыслъ и значеніе. Терминъ: „правовѣдѣніе“, какъ извѣстно, терминъ гражданскаго происхожденія. Онъ указываетъ именно на юридическій характеръ и значеніе того книжнаго магазина, который носитъ на себѣ это названіе. И

дѣйствительно, этотъ послѣдній, согласно своей фирмы, обладаетъ преимущественно юридическими книгами, т. е. книгами, относящимися до правовѣдѣнія, содержащагося главнымъ образомъ въ многотомномъ сводѣ законовъ Россійской Имперіи и нашедшаго себѣ тамъ полное и ясное изложеніе.

Но, кромѣ правовѣдѣнія гражданскаго, есть еще правовѣдѣніе церковное; кромѣ законовъ Россійской Имперіи, есть еще законы Россійской Православной Церкви. И вотъ почему намъ хотѣлось бы, чтобы этотъ терминъ, означенный на вывѣскѣ открываемаго здѣсь отдѣленія книжнаго магазина и указывающей на характеръ послѣдняго, имѣлъ полное приложеніе и къ этому самому отдѣленію. Для того, чтобы означенный терминъ имѣлъ для насъ истинный смыслъ, а не случайное только и, можетъ быть, рекламное значеніе, разберемъ здѣсь составъ его и, затѣмъ, примѣнимъ его къ данному случаю и мѣсту.

Слово „правовѣдѣніе“ состоитъ изъ двухъ словъ: „вѣдѣніе“ и „право“ и означаетъ знаніе права или правовое знаніе. Но такъ какъ мы сказали, что право можетъ быть двухъ видовъ: право гражданское и право церковное; то ясно, что и слово „правовѣдѣніе“ можетъ употребляться и дѣйствительно употребляется иногда въ этомъ второмъ значеніи

своемъ. По крайней мѣрѣ, тогда, когда рѣчь идетъ не о гражданахъ только, а и о христіанахъ, о знаніи этими послѣдними христіанскихъ законовъ; о знаніи ими уставовъ и обрядовъ Православной Церкви, оно непременно должно употребляться съ этимъ значеніемъ. Въ этомъ случаѣ оно близко подходитъ по своему понятію къ другому слову, именно: „правовѣрію“, которымъ, на языкѣ Церкви, означается правая, т. е., истинная вѣра православныхъ христіанъ, содержащаяся на основаніи Свящ. Писанія и Свящ. Преданія и на отеческомъ ученіи и толкованіи ихъ. Но для того, чтобы „право вѣрить“ или содержать правую и истинную вѣру въ Господа и въ основанную Имъ церковь, для этого непременно нужно „право вѣдать“ или вѣрно и точно знать свою вѣру, заключающуюся въ тѣхъ или иныхъ книгахъ Священнаго Писанія и святыхъ отцевъ, а также другихъ учителей Церкви, какъ древнихъ, такъ и новыхъ. А для того, чтобы право вѣдать христіанскую, вѣру, для этого нужно христіанину изучать и, вообще, читать и пользоваться духовно-нравственными книгами, составляющими богатство нѣкоторыхъ нашихъ книжныхъ магазиновъ. Видите, какая глубокая и важная мысль скрывается въ томъ обстоятельстве, что при здѣшнемъ храмѣ откры-

вается духовный отдѣлъ книжнаго магазина подъ фирмою „Правовѣдѣніе“. Она, эта мысль, указываетъ христіанамъ, получившимъ истинно-христіанское образованіе въ тѣхъ или иныхъ школахъ подъ сѣнію св. Церкви, пользоваться всякій разъ этимъ духовнымъ источникомъ для утоленія своей духовной жажды.

Къ сожалѣнію, нынѣшніе христіане, какъ это по всему очевидно, при разрѣшеніи различныхъ сомнѣній и недоумѣній въ дѣлѣ вѣры, стали обращаться совсѣмъ къ другимъ источникамъ, не къ источникамъ, содержащимъ въ себѣ воду живую, а къ источникамъ, содержащимъ въ себѣ воду гнилую. Нынѣ христіане, въ большинствѣ случаевъ, читаютъ не духовныя книги, а книги свѣтскія, не книги тѣхъ или иныхъ авторовъ изъ духовенства, отличающіяся искренно-религіознымъ духомъ и направленіемъ, а книги тѣхъ или иныхъ авторовъ изъ мірянъ, сомнительныя по содержанію и часто вредныя по направленію. А между тѣмъ хорошая духовная книга, выбранная по вкусу христіаниномъ и прочитанная имъ внимательно, должна бы оставлять послѣ себя всякій разъ неизгладимый слѣдъ и впечатлѣніе на всю его жизнь.

Книги—наши друзья, сказалъ кто-то. Это, конечно, правда. Но если это правда относительно полезныхъ книгъ вообще, то сугубая

правда относительно книгъ духовныхъ. Когда христiанинъ остается наединѣ съ самимъ собою, когда ему становится тяжело на душѣ и не съ кѣмъ, такъ сказать, отвести душу свою, кто, — скажите, — замѣнитъ ему въ этомъ случаѣ живое лицо, другую какъ бы родственную душу, съ кѣмъ бы онъ могъ посовѣтоваться и подѣлиться впечатлѣніями, отъ кого бы онъ могъ получить помощь и утѣшеніе? — Мертвая, повидимому, духовная книга, лежащая на полкѣ. Эта книга, при чтеніи ея христiаниномъ въ тяжелыя минуты жизни, какъ бы оживаетъ въ его душѣ и становится воплощеннымъ лицомъ, истиннымъ его другомъ.

Да будутъ же для насъ такими друзьями, приносящими только добро и пользу, тѣ духовныя книги, которыя будутъ продаваться въ открываемомъ нынѣ магазинѣ! Да будутъ онѣ для насъ друзьями всегда въ нашей жизни, въ особенности же въ настоящее время, когда такъ тяжело живется на свѣтѣ православнымъ русскимъ людямъ, когда вокругъ насъ трещать и колеблются почти всѣ вѣковѣчныя устои русской земли, когда некому изъ насъ подать руку помощи и утѣшенія ближнимъ нашимъ, нуждающимся въ подкрѣпленіи!..

Отъ Московскаго Духовно-Цензурнаго Комитета печатать дозволяется Москва, 20 января 1905 г.

Цензоръ Протоіерей *Н. Боголюбскій*.

Типо-Лит. І. И. Пашкова. Москва, Миллю



БЛІОТЕ  
СКОЮ ДУХ  
УА ДЕМ



2013075228

й.